

Precios de suscripción

Castellón al mes. 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados,
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE GASTELLON

Oficinas e imprenta

Calle Colón, 46

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE INSERTEN
Número suelto 5 céntimos.

La Provincia
es el periódico de mayor circulación
en esta provincia

La actualidad

Ayer se celebraron en Barcelona las elecciones para proveer cuatro vacantes de diputados a Cortes.

Luchaban con entusiasmo los solidarios y los antisolidarios.

Según se desprende de los datos recibidos el triunfo de estos últimos es completo.

Se atribuye el fracaso de los solidarios a la desovertada gestión del Ayuntamiento y a la tibieza de los elementos conservadores.

La noticia se usó en la ciudad, como ya ha dicho, gran sensación.

El público en las calles, cafés y teatros arrebatada a los vendedores los ejemplares de los periódicos que llegaban y dejaban en el resultado de la elección.

A las once de la noche se habían recibido en el Ayuntamiento la nota de 40 secciones, que arrojan mayoría a favor de Lerroux, Giner de los Ríos y Albó.

Seguían los candidatos Layret y Sol y Ortega, con casi igual número de votos, y ocupaban los últimos lugares los señores Cruella y Suñer. Faltaban datos de 137 secciones, que podían modificar el resultado, pero no obstante, la impresión general consideraba probable el triunfo de Lerroux, Giner, Sol y Albó; es decir, tres antisolidarios y un solidario.

Según datos adquiridos en la Casa del Pueblo, los antisolidarios han obtenido 30.000 votos, y los solidarios 29.013. Faltando sólo los datos de tres secciones.

Mas allá de las fronteras

(De nuestro servicio especial)

SAN PETERSBURGO

Rusia y Servia.—Declaraciones de Izvolsky.—La conferencia internacional.

Todos los periódicos rusos han reproducido y comentado las informaciones de los correspondientes de la Novoye Wremya, respecto a supuestos compromisos contraídos por Izvolsky con el barón de Aehrenthal, en la entrevista del pasado verano.

Dijose con referencia a una declaración de Míkovnovich, ministro de Estado de Servia, que Izvolsky consideraba firme la anexión de la Bosnia y la Herzegovina, de manera que solamente se podía pedir algunas compensaciones territoriales, desde luego muy difíciles de obtener en vista de la situación política actual.

También la prensa de Viena se hace eco de estas versiones, aprovechando la oportunidad para provocar una crisis ministerial y distraer la atención de los servicios, concentrada ahora sobre los asuntos balcánicos.

Por su parte Míkovnovich desautoriza las frases que el correspondiente de la Novoye Wremya le atribuye. Desde luego asegura que habló con Izvolsky antes de que éste tuviera su entrevista con el barón de Aehrenthal. En aquella época el ministro ruso le manifestó sus impresiones referentes a los preparativos de Austria con objeto de reanudar súbitamente la anexión de la Bosnia Herzegovina, pero al mismo tiempo expresaba la creencia de que ésta heccho no llegaría a ser reconocido por las potencias. Respecto a compensaciones territoriales, sólo habría lugar a pedirles en el caso de que la anexión fuese un hecho consumado.

Ahora se anuncia como próximo el planteamiento de un debate ante la Duma, sobre la política exterior del imperio. Un periódico ministerial ha dado una especie de avance de las declaraciones que hará Izvolsky. Por eso que en consejo de ministros se ha examinado el plan de su discurso, introduciendo en él algunas modificaciones.

En primer lugar atenderá a demostrar los rumores circulantes respecto a que el gobierno ruso hubiese aprobado de antemano el proyecto de Aehrenthal, acerca de la anexión. Izvolsky cree que los convenios internacionales solo deben ser interpretados por los representantes de las potencias signatarias, reuniéndose expresamente con este objeto; el acto arbitrario de uno ó de dos Estados no es una solución definitiva. Además, el ministro, probablemente, habrá de explicar ante la Cámara los motivos que impulsaran al gobierno imperial a desatender las exhortaciones de la prensa rusa para que se formulara una protesta oficial contra la anexión. Esto sería hacer desoír a Rusia del concierto de las potencias. La interpretación arbitraria dada por Aehrenthal a los deseos de Austria, constituye la infracción de un tratado internacional que no es precisamente un convenio austro-ruso.

Por tanto, Rusia, colocándose en el mismo terreno que Francia, Inglaterra é Italia, estaba obligada a evitar que sus actos implicaran en cierto modo una discordia. La anexión ha sido intentada, pero no consentida. Para esto se requiere la aprobación de Europa. Una conferencia internacional es absolutamente indispensable. Los plenipotenciarios deberán discutir con toda libertad, sin que se les impongan condiciones. Pero el ministro dejará a los serbios y montenegrinos el cuidado de sus intereses vitales, que ellos deben defender preparando las armas.

En resumen, el gobierno ruso persiste en no reconocer la anexión. Si la conferencia proyectada aprueba la conducta del gabinete de Viena, Rusia planteará la cuestión de las compensaciones para los Estados balcánicos, manifestando sus simpatías, que pueden servir de base a una alianza favorable a los intereses eslavos y turcos. En el programa diplomático de Rusia figura incluida la aproximación hacia Turquía. Pero Rusia evitará cuidadosamente el peligro de una guerra. Quiere vivir en paz con todas las naciones.

RUTOFF.

Diciembre de 1908.

Hoy hace años

14 de diciembre de 1809.

Sobre la defensa de Gerona

II

Al aprestarse los habitantes de esta población a rechazar a los franceses, igualáronse en abnegación y entusiasmo a los zaragozanos. Todos sin distinción de sexo ni edad, se ofrecieron solícitos a coadyuvar a la defensa, organizándose compañías de hombres y mujeres, los unos para compartir los peligros de la guarnición, las otras para asistir a los enfermos.

A principios de junio y reforzados los sitiadores con tropas enviadas por Saint Cyr, circunvalaron la plaza y comenzaron a atacar las puertas. El 12 se presentó un parlamentario al gobernador intimándole la rendición, al que contestó el insigne Alvarez de Castro con entereza y decisión: «No quiero trato ni comunicación con los enemigos de mi patria; y el emisario que en adelante venga, será recibido a metralla». Esta respuesta exasperó al sitiador que al par que atacaba los fuertes, inició el bombardeo contra la población.

Aunque tanto la tropa como los vecinos defendían con sin igual decisión y denuesto los puntos encomendados a su defensa, el número, organización y medios del sitiador, se sobreponían a sus esfuerzos, así es, que pese a su desesperada defensa, fueron rechazados sucesivamente de las torres de San Luis, S. N. Narciso y San Daniel, no sin que el enemigo comprara a caro precio tan efímeras ventajas.

ARTAGANAN.

SIN BLOQUE

¡Nuestro gozo en un pozo! Del mitin que ayer dieron en esta capital algunos elementos liberales y republicanos no ha nacido, triste es confesarlo, la deseada concentración de las izquierdas.

Cuantos asistieron a él como curiosos espectadores (y eran algunos centenares) sacaron la impresión de que aquel acto más pareciera de conciliación de agravios que de concentración de elementos afines, y que quienes sostenían de hombres buenos no tuvieron el acierto de concertar voluntades poco dispuestas a sacrificios necesarios.

Reoslos, desconfianzas, condescensos poco valados y reproches francos y rudos salieron de labios de republicanos y demócratas para los liberales, que ni tuvieron energía para rechazarlos, ni franqueza de propósitos para borrarlos. Solo hubo una nota común, un acento concorde: la nota antireligiosa, la enemiga á ese fantasma del clericalismo, que ya no engaña a nadie.

El republicano Morete, farragoso, gárrulo y petulante como de ordinario, asentó la nota antireligiosa y se empeñó en cantar el trágala á los liberales, repitiéndoles que habían escamoteado el acto de diputado á su amigo Gasset, que era de derecho y seguiría siéndolo de por vida el verdadero representante en Cortes de Castellón, que por lo visto no ha de tener más voluntad que la que le venga en gana al arribademócrata de las llamativas corbatas.

El Sr. Gasset dijo que sí, que ellos, los republicanos, irían gustosos á la concentración, pero con su cuenta y razón, porque estaban hartos de promesas incumplidas. ¿Qué garantizaban los liberales para cuando mandasen? Por supuesto, que é: no quiera nada para su medio personal. Pero él ha sido diputado algunas veces y nunca sus reclamos en favor de Castellón fueron atendidos por los gobernantes, mientras los diputados liberales logran o que piden. Ellos irían á la concentración sin abandonar de sus ideales, sin pasar el Rubicón, cuando los otros reconocieran que eran los más y los mejores y por ello merecedores del mejor trato. ¿Qué más? ¡El más sacos el saco, le doy en la

política provincial el dominio, que no es mío y tu desees lograr.

Y el ex-ministro Sr. Villanueva, recordando á su viejo pastor y maestro, contestaba:—El acto de diputado por Castellón será de quien tenga derecho á costearlo.

—Ohócala, Miguel—le diría por lo bajo el estulto Romanones. Eso es dar un quilebro limpio.

Y claro que los republicanos vieron turbio y los liberales comprendieron que se habían metido en la boca del lobo.

Y para que nada faltase en tal concierto de celestiales armonías, no faltó entre cool y cool alguna lechuga y entre muchas promesas de comerse crudos á cuantos frailes, monjas y curas tengan la osadía de no colgar los hábitos, repetidas alusiones á los diputados que salen de Madrid liberales á mucha marfillo y al llegar á Aranjuez se tornan costeros empederados, á esos representantes en Cortes que brillan por su obstinada ausencia en todos los actos de la ferándula que el trust mueve y organiza.

Y todas estas lindeszas á las barbas del jefe liberal D. Cayo Gironés y Alvarez, que rebosante de satisfacción preside el mitin.

—Ave, Cayo, moriré te salutan.

El bloque

Dichos y hechos

Hemos de confesar, sinceridad obliga, que desde el viernes último, el bloque y el mitin que sus adeptos preparaban para el domingo, han constituido la actualidad política en Castellón, siendo este asunto el tema obligado de las conversaciones entre la gente política; pero con igual sinceridad debemos advertir, que eran muy pocos los que tenían fe en la formación del bloque en esta tierra, ó entendían que con tal concentración de fuerzas se pueda llegar á nada práctico y beneficioso, y en cambio abundaban los que creían que pasaron ya para no volver esos romanticismos que ya no entusiasman á las gentes, bastando ahitas de derechos y libertades y algo y aun algunos ayudes de mejoras económicas y progresos materiales, y no faltaban muchísimos que tomaban ese tema á ohosco y se burlaban de bloques y de izquierdas y armas al hombro y moteaban de empedrado lo que en nuestra realidad política presente no tiene ninguna razón de existencia.

Nosotros, como fieles cronistas, queremos recoger todas esas palpitaciones del sentir general.

La celebración del mitin de las izquierdas en Castellón, ha llegado con un poquillo de retraso; porque ya las gentes, que leen algo más que los periódicos del trust, jaleadores de ese movimiento de políticos profesos: síes, se ha ido enterando del discurso del Sr. Moret en Zaragoza y del efecto verdadero producido por tal acto político; ya saben que la juventud intelectual española responde con desvío y hasta con asco á la llamada del jefe de los liberales; que los socialistas y la generalidad de los republicanos no se dejan seducir por aquellos vagos halagos, y que muchísimos liberales—desentendados desde luego los amigos de Montero Ríos—no son partidarios de esa aventura de caballería andante que el Sr. Moret ha salido á correr impelido por algunos Sancho amigos.

Hablé, sí, algún interés por conocer la actitud definitiva de la pena mayor del partido republicano de Castellón y de su jefe el Sr. Gasset muy especialmente; pues como las gentes advierten que estamos en un período de renovación política y perolben ciertos anhelos de solidaridad de elementos antídotos y antagónicos por común sentimiento de amor á la patria chica (anhelos que algunos republicanos no saben disimular), deseaban saber si francamente se decidían por una solidaridad que abarque como en Cataluña á todos los políticos regionales no dinásticos—desde los integristas hasta los federalos—ó por un bloque liberal, que siendo de las izquierdas forzadamente ha de ser contra las derechas, ó por una promiscuación que á nada comprometa y permita ser del lado de lo que sea más factible y más favorable á la consecución del acto de diputado y dominio político perdidos.

Es verdad que para muchos el resultado estaba previsto y los hechos han venido á demostrarlo.

Los menos suspicaces advirtieron desde luego que el tal bloque no era de las izquierdas en absoluto; porque la convocatoria de la comisión organizadora del mitin, llamaba con letras como cerizas á liberales, demócratas y republicanos; pero á los socialistas no se les decía ni pío, como si sus fuerzas importaran una higa para el robustecimiento de la criaturilla que iban á dar á luz, ó como si supieran de antemano que convocar al partido socialista era lo mismo que llamar á Chabazco con dos tejas.

En un círculo muy frecuantado por políticos se comentaba el sábado la tal concentración de las izquierdas y como un amigo nuestro dijera que ni los mismos liberales, padrinos del nene, creían en su viabilidad y de ello protestara un conspícuo liberal, otro, que no es izquierdo, adujo el siguiente testimonio, que nadie pudo trahar de parolal, pues se trataba de apreciaciones hechas por El Globo, que entre otras cosas, decía:

«Al llamamiento de los iniciadores del bloque responden los políticos nada más. La masa popular yace indiferente, y muda y quieta, impenetrable. Han respondido los políticos excedentes, supernumerosos, meritorios y amateurs de todas las jerarquías y de todas las ambiciones ensasillables. Se sabe que, más ó menos pronto, menos pronto de lo apetecido, irá al poder el Sr. Moret; y el bloque en formación avanza, y no para combatir ni derribar al Sr. Maura, sino para disputarse actas y puestos en lo porvenir.

La avalancha no respeta ni respetará derechos adquiridos, la antigüedad acrisolada, la lealtad sin taoba, las posiciones consolidadas... Oligamos á los organizadores sinoros del bloque, y nos dirán palabras de contrariedad amarga. No han sido comprendidos, pero serán arrollados.

Presintiendo esto, que ya comienza á producirse con rapidez asombrosa, combatimos las conclusiones del meeting de San Sebastián, combatimos el acceso de D. Melquiades Alvarez á las filas liberales.

Porque el partido liberal padece plétora de lo mismo que le está siendo injertado, inoculado. Con D. Melquiades Alvarez tendremos un primado más con huasta propia, y en los iniciadores y propulsores del bloque tendremos una huasta más, en el cual todos serán primates. Los que se incorporan al partido liberal por efecto del bloque, no querrán rezagarse; los que ya estaban, no querrán hincarse; y vendrá forzadamente un selección, y las selecciones son generatrices de odios y perturbaciones, y bastante padece el partido liberal con sus propios elementos, para soportar nuevos análogos males.

La selección es útil, pero cuando á todas alcanza, y la que se presume sólo ha de alcanzar á los de abajo; los de arriba son inamovibles: la selección no va con ellos.

Mientras el parti lo liberal no esté unido, es inútil soñar en su retorno al Poder. El primero en pensar esto es el Sr. Moret.

Y como el lector subrayó con cierta ironía lo de los políticos excedentes, supernumerosos y amateurs, dejémoslas las jerarquías y de todas las ambiciones ensasillables, que avanzan para disputarse actas y puestos en lo porvenir, no faltó malloloso que apuntara la coincidencia de que la mayor parte de los que se anunciaban como oradores del mitin (Gasset, Santos, Fabraquer, Herrero, etc.) eran en la actualidad políticos excedentes, ávidos de recuperar el acto perdido.

Indudablemente el articulista de El Globo es sastre que conoce bien el paño, y el traje que ha cortado parece hecho á medida de muchísimos izquierdos.

A personas muy imparciales y apartadas de nuestras luchas políticas hemos oído juzgar muy duramente la actitud de los liberales castellonenses en este retablo del bloque.

Los antecedentes de la última lucha electoral y los resultados de ella—deofen—condenan ese cambio de conducta, que solo puede favorecer al moribundo caciquismo republicano, que llegó á ser insignificante.

Nosotros no participamos de esos pesimismo: creemos que los jefes del partido liberal, por instinto de conservación al menos, no se dejarán suplantar por los advenedizos, ni les oederán puestos en buena lid ganados, sino que acrecerán su haber político con nuevos prosélitos que hagan más fuertes sus posiciones frente á las nuestras.

Por cierto que á algunos liberales de aquí les escama un poco nuestra actitud banévola frente al bloque de las izquierdas y recordando los plácemes que del Sr. Maura mereció el acto de Zaragoza, suponen que nuestra actitud obedezca á alguna consigna recibida de Madrid.

Nuestra comunión de ideas con el jefe insigne de partido conservador es tan íntima, que esa es la necesidad de consignas y órdenes.

Nosotros celebramos la formación del bloque de las izquierdas, porque nuestros sentimientos dinásticos están muy por encima de las conveniencias de partido: á medida que el partido liberal ensanche sus fronteras por la izquierda, los enemigos de las instituciones irán desapareciendo y serán mayores las garantías de paz, tan necesarias para la pública prosperidad. Y si los profesionales del republicanismismo no van de buena fe á esa concentración de las izquierdas; si van como los pesadores á río revuelto; qué párdemos los conservadores? Ellos serán los que pierdan, pues pondrán de relieve sus desmedidas ambiciones y ve-

rán mermados sus prestigios con el desencanto de muchos que perderán la fe en sus ideales republicanos.

Los mitins de ayer

El bloque liberal

Con treinta minutos de retraso llegaron ayer los oradores liberales.

De Madrid venían los exministros liberales Sres. Conde de Romanones y Villanueva y los Sres. Morote, Portela, Torres Guerrero y Alarcón (D. Mariano), á los cuales se les unieron en Valencia los Sres. Gil Roger, Salvá (D. Enrique) y Muñoz Oñativia.

En la estación fueron recibidos por numerosos políticos, en su totalidad casi republicanos.

Desde la estación se dirigieron al local que se tenía preparado al efecto.

El mitin

Comenzó á las doce en el teatro Principal, siendo presidido por el jefe del partido liberal de la provincia D. Cayo Gironés, teniendo á derecha é izquierda respectivamente á los exministros Sres. Conde de Romanones y Villanueva.

El presidente Sr. Gironés, dió cuenta del objeto del mitin, que no era otro que procurar la unión de liberales, demócratas y republicanos para la defensa de la libertad.

Terminó diciendo: «Unámonos todos, liberales, demócratas y republicanos, para el triunfo de la libertad, que ha de ser la darrera de la reacción».

Hablaron después los Sres. Alarcón, Pérez Solernou, Muñoz Oñativia y Torres Guerrero.

Todos ellos extremaron la nota radical en las diferentes cuestiones, tanto religiosas como sociales.

El primero de los oradores citados, sentó el principio de que la forma de gobierno es indiferente, puesto que el problema planteado hoy es social y no político.

El Sr. Pérez Solernou expuso la necesidad de demoler y derribar cuanto sea reaccionario, para sobre sus ruinas edificar el gran palacio del progreso.

El Sr. Muñoz Oñativia sintióse dispuesto á luchar hasta morir por la libertad en calles y plazas.

Y el últimamente citado, pidió la desaparición del antiesclavo sembrero de teja y la boina y espolró á unir la jota aragonesa con la Marcha Real y la Marsellesa.

Habló á continuación D. Fernando Gasset, quien dijo que dirigía la palabra en aquel acto, cumpliendo un deber de atención con los huéspedes y por la imposición de su partido.

Consideró difícil su situación dada su sinceridad y consecuencia política.

Calificó de simpático el discurso de Moret en Zaragoza, ante la esperanza que cuanto en él expone sea su programa el día de mañana.

Dijo que en las fronteras del partido liberal comienza el republicanismo, y que como guerrillas avanzadas lucharán con los liberales situados en las tiendas de campaña, dándoles después el reparto del botín por todos ganado.

Añadió: «Entre algunos defectos de gobierno (como decirlo mejor), el partido liberal tiene como buen resguardo la ley de Asociaciones y la R. O. sobre el matrimonio civil».

Después de haber sido, es y será republicano toda su vida y solo iba con los liberales como aliado.

Calificó de hermosísimo el programa de Moret expuesto en Zaragoza, añadiendo: ¡Ojalá todo sea verdad!

Preguntó hasta donde podía llegar el alcance de esas tendencias, pidiendo las explicaran los embajadores de Moret para creer en su palabra de caballeros.

Pidióles que combatieran la ley de Administración local, que es bien facilitaba el funcionamiento de un órgano, éste se formarían en el Ministerio de la Gobernación y en la sacristía, puesto que esa era el origen de los concejales natos que llevarían consigo lazos que aun titulándose obreros, solo son instrumentos de los frailes. Creyó que con aquella ley no es posible la vida ni al partido liberal ni al republicanismo.

«El partido republicano no espera nada—añadió—para sí propio, exigiendo tan solo que al luchar por la representación popular obtenga la ayuda de los liberales, puesto que el distrito es el reflejo de toda la nación».

Consideró que los republicanos no habían ayudado á los liberales conforme debieron en la aprobación de la ley de Asociaciones y otras reformas de carácter radical.

Añadió que siendo diputado pidió muchas veces los ministerios para pedir cosas para Castellón de interés general, haciéndolo únicamente en favor de los liberales en sus sesiones de favor personal, cuando solido nunca para sus correligionarios. Terminó diciendo: «Si cumplís vuestras promesas, que Dios y la patria os lo agradezca, sino vuestra conciliación es lo demandado».

Después habieron los Sres. Portela y Morote, ambos atarando al clericalismo rufamente. Este último dijo que hay que arrojar a los frailes de la escuela, del convento y del oratorio de la mujer. Que la revolución de septiembre no tuvo resultado más satisfactorio, porque no fue religiosa. Recordó el tipo de Pantofo del drama «Electra», que el público, indignado, pedía que lo mataran, por representar la reacción. Consideró su situación en par situación que Méjico, Brasil, Ecuador, Cuba y Filipinas, en donde ya han separado la iglesia del Estado, expulsado a los religiosos y secularizado las funciones del Estado. Habló de la cuestión social, diciendo que en el parlamento deben tomar salento para intervenir en la legislación, todos, hasta el anarquista. Explicó cómo los republicanos pueden formar parte de un gobierno, puesto que no es igual un ministro republicano, que un republicano ministro. Recordó la historia política de Castellón en su lucha, con los que calificó de «tigres del Meistrazgo». El ministro Sr. Villanueva dirigió un saludo a Castellón liberal. Censuró la política económica del partido conservador, elogiando la del Sr. Villa verde. Combató el proyecto de Administración local, considerando las actuales leyes buenas, pero estropeadas por los gobernantes. Aconsejó la unión a los republicanos de aquí, sin que preocupara el día de mañana, puesto que Castellón será representado por quien deba estarlo. Afirmó que Moret está dispuesto a llegar a donde debe llegar, cueste lo que cueste. Habló de las necesidades de las provincias levantinas, diciendo que acababa de recoger en el Congreso de la Exportación de Zaragoza la expresión de su estado por sus dignos representantes. «Dicen—añade—que nos alijamos del poder, pero atendiendo a las necesidades del pueblo, nos acordamos». Estamos hoy atajados, mañana estaremos donde debemos. «Vive con los republicanos—nos dicen—no nos importa, puesto que nuestros adversarios van con los de las extremas derechas más peligrosos para la monarquía». «Tened fe, España será libre y por lo tanto, dueña de sus destinos». Últimamente habló el Sr. Conde de Romanones. Dijo que la lógica parece que no existe a veces en política, pero es porque no se sabe encontrar, por ello se preguntan por qué pronunció el Sr. Moret su discurso en Zaragoza hace pocos días? pues por razón de que antes hubiese sido pronto y después hubiese sido tarde. Calificó a republicanos y liberales de arrojados. Elogió al Sr. Gasset, llamándole político consecuente, hombre de gran sinceridad, que nunca se había unido con los conservadores. Explicó que ni liberales ni republicanos han sabido defender la libertad, que las reformas de aquí no encuentran eco en la opinión de éstos y se desvanecieron sin dejar rastro. Dijo que si con estos actos se alijaban del poder, se explicaría que no solicitan la alianza de los republicanos para escalarlo, puesto que más cómodamente lo obtendrían sin moverse de Madrid. Consideró impropio de hombres deantes prometer una cosa y no cumplirla al llegar al gobierno. La revolución de septiembre afirmó que se hizo a medias, sin ningún sentido práctico. Habló de sus reformas, diciendo que en las Cortes no encontraron ni el apoyo de los republicanos, hoy partidarios del proyecto de Administración local. Dijo que el discurso del Sr. Moret es una orientación y no un programa, que se opondrá a que el partido liberal presente en su día proyectos para la galería, puesto que con ello se engaña al ray y al pueblo. Añadió que el actual gobierno ha llevado veinte carlistas al Parlamento, cuando se orela que ya eran todos ellos fósiles. Terminó diciendo que defiende mejor a la monarquía, uniéndose con los republicanos, que no con los de la otra extrema, puesto que entre éstos y aquéllos media un reguero de sangre. De regreso Desde el teatro marcharon el Hotel Suizo, en donde comieron y recibieron a la visita de algunos amigos, dirigiéndose a la estación, siendo despedidos por un numeroso público. Al ir a tomar el tren, subió al coche el novatista y vicedirector del Instituto D. José Albiñá y a bordo de entusiasmo, gritó: ¡Vive el que vive! ¡Viva Romaneones! ¡Muera el que muere! Fueron contestados por el elemento republicano. El integrista Llegada de los oradores En el tren expreso de Madrid llegaron ayer por la mañana a este capital los señores D. Juan Oozabal, jefe del partido inte-

grista y D. Manuel Smanets, diputado a Cortes por Azpeitia y director de El Siglo Futuro, no acompañando a los expedicionarios Sres. Clairo y Sánchez Marco, que también hablan de tomar parte en el salón integrista, por ratenerles en la Corte deberes parlamentarios. En la estación del Norte esperaban a los ilustres viajeros la plana mayor del partido integrista al frente de la mayor parte de sus correligionarios. El recibimiento dispensado a los señores Oozabal y Smanets fué por demás entusiasta. Desde la estación se trasladaron éstos, al jefe provincial del partido integrista señor Gasó y otros señores, a la iglesia de las Monjas Capuchinas, donde oyeron misa, merabando terminado esta religiosa acto al Hotel de la Paz, donde se han hospedado los ilustres forasteros. Visitas Por la tarde estuvieron los Sres. Oozabal y Smanets en la Academia Ostóles, siendo recibidos con calurosos saludos de aplausos. Poco después marcharon al ermitorio de Lidón acompañados de gran número de amigos, haciendo un caluroso elogio del hermoso santuario de nuestra excelsa Patrona, ante la cual oraron durante un buen rato con gran fervor religioso. Serenata Al anochecer, la banda de la Cruz Roja dió una serenata frente al edificio de la Academia Católica, interpretando selectos composiciones. Con tal motivo, la calle de Caballeros se vió en aquellas horas en extremo concurrida. El mitin A las nueve en punto comenzó este acto. Mucho antes de esta hora estaban totalmente ocupados los dos amplios salones y locales inmediatos de la Academia Católica. La presidencia se había colocado en el escenario, en cuyo fondo se destacaba, bajo artístico desvel, el retrato de D. Ramón Nocedal. A ambos lados del escenario lucían vistosísimos tapices con los colores nacionales y a la izquierda del mismo levantábase sencilla tribuna en la que habían de hacer uso de la palabra los señores oradores. Después de leídas varias adhesiones, entre las que figuran algunas de la región catalana, ocupó la tribuna el jefe provincial del partido integrista D. José María Gasó, quien después de presentar a los Sres. Oozabal y Smanets y explicar la causa que motivó la ausencia de los Sres. Clairo y Sánchez Marco que arriba indicamos, dedicó un sentido recuerdo al inolvidable don Ramón Nocedal, honrado jefe del partido integrista y entusiasta defensor de las creencias religiosas. Recuerda que no hace mucho un parlamento profetizó la próxima muerte del partido integrista, poniendo de manifiesto el error de aquella profecía en estos precisos momentos en que se presenta ante su vista un cuadro hermoso lleno de color y entusiasmo. Dijo la uletorias frases al partido integrista que rigiéndonos por el lema «Dios-Patria», es al primer llamado a combatir al liberalismo, principal enemigo de la fe religiosa y del pueblo. Al terminar el orador susena una prolongada salva de aplausos. Seguidamente hace uso de la palabra el joven Sr. Puobol presidente de la Juventud Católica. Con palabra elocuente y tonos enérgicos combate duramente al liberalismo, presentándolo culpable del desmoronamiento de nuestra querida Patria. Dada brillantes párrafos a la memoria del Sr. Nocedal, poniendo después de manifiesto los alientos que animan a los jóvenes ostóles para luchar contra el liberalismo en pró de nuestra Religión y de nuestra Patria. Grandes aplausos coronaron las últimas palabras del orador. La figura del diputado por Azpeitia señor Smanets es acogida con una estruendosa salva de aplausos. Un viva al Sr. Smanets resuena confundido con los aplausos. —¡Viva el Corazón de Jesús, ante todo!— dice el director de El Siglo Futuro. Con elocuentes frases dedica el Sr. Smanets un elogio a los señores que le han precedido en el uso de la palabra. Y después de oír este deber—dice—permítame que os saludé a vosotros, pero no, primero es vuestra excelsa Patrona la Virgen del Lidón ante la cual he tenido esta tarde la dicha de postrarme y a ella primero que a nadie debo dirigirle mi saludo orfioso salido de lo más recóndito de mi alma, pidiéndola que siga iluminando como hasta ahora el corazón de todos sus hijos para que la fe no se extinga en este hermoso pueblo. Canta un himno de alabanzas a nuestra excelsa Patrona y termina dirigiendo un orfioso suyo saludo a los presentes. Habla de la arraigada que está la fe ostóles en este pueblo que supo escribir páginas gloriosas alentado por sus creencias religiosas, y al efecto recuerda los hechos ocurridos que motivaron las penas del Corazón de Jesús; y a este propósito: nos recuerda también, al Sr. Nocedal a quien dedica un brillante elogio. (Aplausos). En elocuentes párrafos habla el Sr. Smanets de la fe religiosa, diciendo que ésta es no lo es, sino la personalidad del se-

ñor Nocedal, sino que ha sido y es una agrupación, un partido político, y prueba de ello es que, muerto ahora el nuevo jefe de la tribuna Sr. Nocedal, seguimos luchando con entusiasmo por el lema santo de nuestra bandera: por Dios y por la Patria. No queremos más—dice—que liberar a España del yugo del liberalismo que la ahoga y que es la causa directa del trastorno que en ella se nota, tanto en el orden civil como en el económico y como en todos los órdenes. (Aplausos). Hablando de «Dios» como parte integrante del lema de la bandera integrista, pone de manifiesto el equivocado que piensan aquellos que creen que la Religión no debe inmiscuirse en las cosas políticas. «La religión—dice—lo abarca todo. Nada está desligado de ella, puesto que el hombre ha de dar cuenta a Dios de todos sus actos, tanto del orden privado como del social. Queremos la soberanía de Dios sobre nosotros; y en esto queremos decir que todos nuestros actos estén inspirados, omeatados con la ley santa de Dios. Pasa a ocuparse de la Patria el orador, diciendo que no entiende por Patria un conglomerado de pueblos ó un conjunto de individuos, sino la existencia de todas las regiones con todos los fueros y libertades que cada una tiene derecho. Canta un himno a la libertad, la que dice debe existir en todos los pueblos, pero no como lo entienden muchos de los que stempre la tienen en los labios, pero no en el corazón. Combate a los radicales que usan de la palabra libertad como señuelo para cezar incautos. (Aplausos). A continuación dice que los integristas quieren que resurja la libertad de los regiones. Queremos patria tradicional—añade—patria que no sea tirana de las regiones. El orador manifiesta lo necesaria que es la religión para que haya patria, porque ella ha de servir de lazo de unión entre las regiones. A lo ante dicho puso añadir, dice, que queremos patria con religión, pues si no, qué hubiera sido España sin la religión ostóles? Evoca recuerdos del pasado en que la luz de la santa cruz, brilló en los hechos más gloriosos de nuestra patria. ¿Quién sino él—dice—alentó a Pelayo en las montañas de Covadonga? ¿Quién sino él inspiró a Fernando III el Santo a conquistar aquella gloriosa campaña que coronó con la toma de Sevilla? Ésta fué también el llamado por el orador con que los Reyes Católicos conquistaron páginas de gloria para nuestra querida Patria. A ella en fin se debe el descubrimiento de las Américas y mil y mil hechos que hicieron a España grande y poderosa. Después de extensas consideraciones sobre lo que es y lo que ha de ser el partido integrista alenta a todos los hombres de buen corazón a luchar contra los liberales, los enemigos de España, animados con la fuerza que emana del hermoso lema «Dios y Patria». Hace un cuadro gráfico de las bajas pesones y los bastardos apellidos del llamado bloque liberal y con fina ironía ridiculiza aquellos, motivando las palabras del orador tempestades de aplausos. Dios el Sr. Smanets que el bloque no va más allá de elevar el poder, y que de no conseguirlo tan pronto como lo desean sus inspiradores, estallará estrepitosamente en mil pedazos. Relata que se encontraba días pasados en los pasillos del Congreso y oyó de labios de un personaje liberal, que el bloque no es más que una letra a un mes vista para elevar el poder, y que el dentro de dicho plazo de tiempo no se conseguía aquél, quedaba la letra sin ningún valor y efecto. Dios a continuación el orador que cuanto prometen los del bloque ya figura en la legislación vigente, como muy bien lo decía La Epoca días atrás hablando de lo mismo. Acaba exultando a la juventud ostóles a la lucha por el lema «Dios y Patria» y termina su brillante discurso dedicando sus últimas palabras a la Virgen de Lidón. Prolongadas salvas de aplausos. El Sr. Oozabal ocupó después la tribuna, cuyo hermoso discurso sintetizaremos lo posible por exigencias de espacio y de tiempo. Fustiga duramente a los del bloque, de quienes, dice, quieren retrotraernos a muchos siglos de la era cristiana con sus doctrinas. Nos llaman a nosotros—dice—retrogrados, y esto es precisamente lo que mejor nos cuadra a ellos, y si no, vamos a demostrarlo. Quieren el matrimonio libre y eso ya lo teníamos en tiempo del pagetismo. La secularización de los cementerios, una cosa parecida a lo que se hacía antes de la era cristiana. Y quieren la enseñanza sin Dios que ya la tenían en aquellos tiempos en que no se tenía noticia de Él. ¿Qué será, pues, de España, si se dejara retrotraer a siglos pasados, a los tiempos del pagetismo? Arremete nuevamente contra los liberales y después de haber brevemente del regionalismo que considera prelojo para el engrandecimiento de la Patria, pide que no termine con este acto la propaganda del lema «Dios y Patria», procediéndose a la formación de Juntas regionales, provinciales y locales del partido integrista.

A terminar el orado fué muy aplaudido. El reverendo Sr. Soriano ocupó finalmente la tribuna dirigiendo palabras de aliento a los concurrentes al acto, exhortando a terminar con una salva a la Virgen María. A las diez y media terminó el acto. Despedida Esta mañana han marchado con dirección a Valencia los Sres. Oozabal y Smanets, siendo despedidos en la estación por gran número de amigos. Ecos de la provincia Vinaroz En el último sorteo de títulos, en el Asilo de analfabetos desamparados, han salido premios los números 166, 167, 168, 169 y 170. Del sorteo anterior sus faltas retirar cuatro de dichos títulos que posee el reverendo D. V. B. de La Jana. A granel AVISOS Y NOTICIAS Nuestro querido amigo el ilustre diputado por Segorbe D. Juan Navarro Reverter Gomis, contestando a la comunicación que le remitió la Comisión provincial, participándole el acuerdo adoptado por la excelentísima Diputación provincial concediéndole un expresivo voto de gracias por su acertada intervención en el asunto Borrull, ha remitido la siguiente carta: «Vice presidente y Secretario de la excelentísima Diputación provincial. Castellón de la Plana. Muy señores míos y distinguidos amigos: Con singular agrado he recibido el oficio en que se sirven ustedes comunicarme el acuerdo, para mí tan honroso, de esa excelentísima Diputación provincial, otorgándome un expresivo voto de gracias con motivo de las gestiones realizadas para procurar un acuerdo entre las Diputaciones provinciales del antiguo reino de Valencia, en el asunto y confuso asunto de los bienes que, como legado para obras de beneficencia, figuran en el testamento del bienhechor Sr. Borrull. Muy encarecidamente ruego a ustedes que manifiesten a la Excm. Diputación provincial y a cada uno de los señores diputados mi sincera y fervorosa gratitud por la distinción con que me han honrado, y que considero más bien digno de sus generosos y desinteresados impulsos, que obra de justos premios modestas gestiones. La realidad de los hechos proclama que si se llegó a un acuerdo beneficioso para los intereses de las tres provincias, tras tanto en las venturas de la paz lo que durante largo tiempo habría sido motivo de costosas y desagradables litigios, a las dotes de ilustración, de prudencia y de patriotismo de los señores diputados que formaban las tres comisiones se debió, y a ellos por lo mismo, correspondía, por fuero de verdad, la legítima satisfacción del éxito alcanzado. Con este grato motivo, tengo el honor de reiterar a ustedes mi sincera amistad, y quedo, como siempre, a su disposición, para servir, hasta donde mis fuerzas lleguen, los intereses de esa hermosa provincia, con cuya representación parlamentaria se considera siempre muy honrado su atento amigo y S. S. q. e. s. m., J. Navarro Reverter y Gomis. Da los actos realizados ayer en nuestra ciudad, hemos estado una satisfacción razonable para nuestro pueblo, que ya se respetan las ideas de todos, como lo demuestra que al llegar en un mismo tren liberales e integristas, los partidos y amigos de unos y otros les tributaron entusiastas recibimientos, sin que sus distantes opiniones diesen motivo a la menor molestia exponiendo libremente sus doctrinas en los actos que realizaron. Esto ha sido debido por un lado a la cultura de nuestro pueblo y por otro al hecho de encontrarse al frente del Gobierno civil de la provincia una autoridad como el señor Fernandez Balder, que sabe hacer cumplir las leyes. Por este motivo el digno Gobernador civil ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos las nuestras. Terminada la construcción del puente de Cambri's en la línea férrea de Valencia, ayer pasaron ya por el mismo los trenes. Ayer mismo desahogó material para la construcción del tristemente célebre puente de Ruedas. M.ñas se reunirá la junta municipal del Ocaso electoral para designar los locales en que se han de efectuar las elecciones. La volada literaria que había de haberse celebrado ayer en el Círculo Católico en honor a la Inmaculada Concepción, en conmemoración del jubileo sacerdotal de nuestro Santo Pedro el papa Pio X, ha sido aplazada hasta el próximo domingo. En la actualidad están haciendo oposiciones a la pantalonaría de Segorbe, nuestros ilustrados ocomprovinciales Dr. Frasco de Nales y Dr. Guardiola de Villafraanca. Por la inesperada muerte del antiguo y acreditado comerciante en maderas D. Mi-

guel Serrano Apariel, ocurrida el 8 de febrero último, y por virtud de la escritura autorizada por el notario de esta ciudad don Luis Ten y Barrón, se ha hecho cargo del activo y pasivo de dicha casa, su hijo don Ricardo Serrano Huguet, quien seguirá los mismos negocios y a quien deseamos muchas prosperidades. En el tres corte de esta mañana han regresado a Valencia los artistas que componen la compañía de zarza la del Sr. Cayetano y del maestro Busca. Se encuentra más aliviado de su dolencia, el ilustrado presbítero D. Manuel Pascual. Lo celebramos. Nuestro querido amigo y paisano D. Joaquín Cambri's, registrador de la propiedad de Caspe, ha sido trasladado para desempeñar el mismo empleo en las oficinas de Orliva (Granada). Mañana marchará a Barcelona nuestro querido amigo el notable guitarrista don Francisco Tárrega, para pasar junto a su familia las próximas fiestas. El Sr. Tárrega volverá a primeros del próximo mes para dar un concierto en esta, accediendo al ruego de sus admiradores. Ha fallecido en Basnall la maestra de la escuela pública de niños de dicho pueblo doña Sabad Otrá. Desahogó en paz. La conferencia que se celebrará en el Círculo Mercantil el jueves próximo, estará a cargo de nuestro amigo D. Cayetano Huguet Sagarra. Oportunamente anunciaremos el tema que en la misma desarrollará. La persona que haya perdido una pipa Sotter, blanca, con menudas color azulada, que se extravió el día 10 del presente mes, puede pasar a recogerla, calle de P. Margall, núm. 162, 2.º, donde se la entregará dando los informes necesarios. MILITARES Se lo ha concedido el retiro al sargento de este comandante de carabineros D. Manuel Sarmiento Lopez, a fin de que pueda haber mensual de cien pesetas que percibirá de la Delegación de Hacienda de Lugo. La enfermedad que viene padeciendo el comandante de Ombra Sr. Gutiérrez Vaz, ha entrado en un periodo de tal gravedad, que se cree va a ser impositivo la necesidad para salvar la vida del enfermo. Para dar sabida a la información de los amigos liberales e integristas celebrados ayer en esta capital, nos vemos precisados a reiterar hoy gran parte de original. Vida Municipal José Pá Gomez, pide autorización para construir un almózar en la calle de Herro. Ha solicitado suceso de instancia para un hijo suyo, Antonio Ramón Escalón. Durante los dos últimos días se han recaudado por concepto de consumos, las siguientes cantidades: Día 12, 968'55 p. setas. Día 13, 667'13 pesetas. De sociedad Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en el lecho durante algún tiempo, nuestro querido amigo el rico propietario D. Miguel de los Santos Castel. Sucesos CASTELLÓN Reporta A las once de la noche del sábado sostuvieron una acalorada discusión los vecinos de esta: José Romá Gomez y Ramón Climent Sánchez, cuya discusión degeneró en reyente, recibiendo el primero dos heridas leves de arma blanca en el brazo y espalda, y el último otra en la cabeza, a consecuencia de un fuerte estacazo que le atizó su oponente. La guardia municipal denunció el hecho a la Alcaldía. Un hurto A las once de la mañana de ayer, se presentó a la guardia municipal que presta sus servicios en la calle de González Chermá, un dependiente de la piquetería de la señora Viuda de R'ig, situada en la expresada calle, núm. 80, denunciando que un individuo, que momentos antes se hallaba mirando unas muestras de puntillas, se marchó, cogiendo con una caja de éstas. Momentos después, el mencionado guardia, que salió a la pista al aproximaba al sugeto, lo detuvo en la calle de Colón, cuando éste el depósito municipal y ocupándose las puntillas robadas. El detenido, según su declaración, se llama Manuel Requena Martínez, de 56 años de edad y natural de Vana de Ray, provincia de Cuenca. Boletín religioso Santos para mañana.—Santos Eusebio, obispo, Irineo, Antonio, Teodoro y Saturnino, mártires. La misa y oficio divino son de la octava de la Inmaculada Concepción, con rito doble y color blanco.

Establecimiento en Calle de... Trabajo como también... AV... LEÁSE ANTES... Esta casa, dedicada al uso del gas para... Pedra... Esta casa también las mismas por... VICE... ELECTRICIDAD... Reparación de todas las lámparas... Aparatos para... Mate... "La... Compañía Capital... Capital... Legalmente constituida... Esta Sociedad... SEGURIDAD... Garantiza el... Seguros... Unica Sociedad... Comercio y Negocios... Para niños de... Establece 4 difer... Contratos a prim... desembolsos. Para toda clase... DALUZA, GRAVIN... lón D. Francisco... Dr. J... Cisto... La más activa e... y en todas las... Se remiten... a los mód... de calidad...

Establecimiento en Castellón



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 cernales.—Pídese el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los modelos de todos los estilos: encajes, resaca, matoca, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Establecimiento en la provincia de Castellón

Burriana

Plaza Cervantes, 2

Clínica Dental de A. MONTIA Dentista

Curación de toda clase de enfermedades de la boca

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial

Extracciones con el Somnoformo

Trabajos mecánicos con arreglo a los últimos adelantos de la profesión, como coronas oro y porcelana, incrustaciones oro, puentes, orificaciones y empastes de todas clases; observándose en todas las dichas operaciones, como también en el instrumental y aparatos que se emplean en las mismas, la más escrupulosa desinfección.

Especialidad en Dentaduras completas y garantizadas Gran economía 60-G. Chermá, 60-Castellón

Aviso al público

LEÁSE ANTES DE PUSAR ADELANTE

Instalaciones de gas alquiladas

Esta casa, dedicada desde hace 16 años a hacer instalaciones de gas y comprendiendo que el uso del gas para alumbrado y calefacción, es ventajoso para el público en general, así como el que existen muchos que se ven privados de aquellos beneficios, ya por circunstancias especiales que en ellos concurren por no serles asequible la adquisición de una instalación de gas, haciendo un estudio en beneficio del público, desde hoy se dedicarán a hacer instalaciones de gas completas, mediante el pago de un alquiler mensual de 0'50 pesetas por cada uno de los servicios ó luces si constase de dos servicios de alumbrado ó calefacción, y 0'40 pesetas si constase de dos en adelante, libre de todo gasto, inclusive el alquiler de contador, que correrá a cargo de esta casa instaladora. Las instalaciones serán completas y compuestas de tubería, aparatos, hornillo, enchufes para stufas etc., etc. Para más detalles, diríjase a la casa instaladora

Pedro Fecet, Mayor, 104

Esta casa también se encargará de hacer a domicilio instalaciones eléctricas y reparaciones en las mismas por personal competente.

VICENTE AUSINA

ELECTRICISTA Castellón COLÓN, 29

Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica, timbres y gas a domicilio a precios muy económicos. Estudios y presupuestos para la instalación de alumbrado eléctrico. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. Depósito y venta de materiales eléctricos. Lámparas incandescentes de todos voltajes. Gran surtido en cristalería, tulipas, globos y pantallas de gran novedad. Aparatos para electricidad y gas.

Material para pararrayos é instalaciones de los mismos

La Previsión Andaluza

Compañía anónima de crédito y seguros

Capital... 1.000.000 de ptas.

Capital desembolsado... 225.000

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.-SEVILLA

Legalmente constituida por escritura pública, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid. Este Sociedad se dedica a la explotación de los diferentes ramos del Seguro, expresados a continuación.

SEGUROS DE GARANTIA SOBRE LA RENTA DE FINCAS URBANAS

Garantiza el importe de los alquileres íntegros durante el primer año de desahucio.

Seguros complementarios de indemnización por causa de incendio

Única Sociedad que lo realiza en España. Garantiza la paralización total ó parcial de Industria, Comercio ó Negocio por causa de incendio.

SEGUROS DOTALES Ó AHORRO INFANTIL

Para niños de ambos sexos.

SEGUROS DE QUINTAS

Establece 4 diferentes Tarifas, pudiéndose asegurar a un año desde la edad de un año a la de 19 años.

PÓLIZAS CON INDISCUTIBILIDAD DE RIESGO

Contratos a prima fija antes del sorteo en un solo plazo por 800 pesetas, sin más gastos ni desembolsos.

Para toda clase de datos y detalles, diríjase al Director-Gerente de «LA PREVISION ANDALUZA», GRAVINA, 90, SEVILLA, ó a nuestro representante general en la provincia de Castellón D. Francisco Balaguer Ferrer, plaza de la Paz, 8, pral.

Dr. Juan Cogollos

CLINICA ESPECIAL de Vías Urinarias

SE PRACTICA

Cistoscopia Cateterismo Ureteres

PASCUAL Y GENIS, 27.-VALENCIA

Serfatine

NUEVA PREPARACION FERRUGINOSA

La más activa en el tratamiento racional de la

Anemia (Clorosis) Leucorrea (dismenorrea, en la Amenorrea

y en todas las afecciones que reconozca por causa la pobreza ó alteración de la sangre.

Se remiten muestras gratis por correo mandando 0'45 en sellos para el franqueo.

A los médicos se les mandará sin gasto alguno.

Depósito en Castellón, Juan A. Pascual, Farmacéutico

Noticias telegráficas

(Servicio de la mañana)

PARIS

El presidente de Venezuela

Ha marchado con dirección a Colonia el presidente de la República venezolana Cipriano Castro.

En la estación ha sido despedido por algunos naturales de aquel país, quienes obsequiaron al presidente Castro con artísticos ramos de flores.

Por orden de la autoridad se prohibió la entrada al público en los andenes mientras permaneció en la estación el jefe de aquel país.

A las once de la noche llegó Cipriano Castro a Colonia.

El rey de España y Castro

La prensa asegura que el rey de España ha influido cerca del presidente de esta república para que permita en ella la estancia al general Castro.

Algunos periódicos niegan que sea cierta la noticia.

MÁLAGA

Detención de un bandido.—Fuga en un penal

A bordo de un buque carbonero, ha sido detenido por la Benemérita el bandido Manuel Gomez, «Pernales II».

—Del penal de Burgos se fugó ayer Norberto Bastarrachea, condenado a 18 años. Para evadirse utilizó una cuerda, por la que se deslizó a un tejado y de allí a la calle.

Han salido en persecución del fugitivo varias parejas de la Guardia civil.

TANGER

Sultán periodista

Se dice con mucha insistencia que el sultán Muley Hafid tiene el propósito de fundar un periódico que dirigirá él mismo con objeto de defender su política y justificar sus actos.

Por teléfono

Conferencia de las 4'10 t.

Madrid 14.

La «Gaceta»

El «Diario Oficial» publica una Real orden resolviendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el Gobernador civil de Castellón y el Juez de primera instancia de Viver.

Oposiciones

También publica la «Gaceta» una relación de los aspirantes admitidos a las oposiciones al cuerpo de vigilantes de policía y disponiendo que éstas se celebren en los días 5, 6 y 7 del próximo mes de enero.

Formarán el tribunal el Gobernador civil, el teniente fiscal y el jefe de la Comandancia de la Guardia civil de cada provincia.

El presidente Castro

Telegramas recibidos de París comunican que el general Castro ha marchado a Berlín.

Los del bloque

Han llegado los Sres. Conde de Romanones, Villanueva, Morote, Portela y Torres Guerrero, que tomaron parte en el mitin celebrado ayer en esa capital.

Al decir de los oradores, vienen éstos muy satisfechos del acto de ayer.

Consejo de guerra

Esta mañana se ha celebrado en el Supremo de Guerra y Marina, el Consejo de guerra seguido contra los asesinos de los guardias civiles de Jerez. Ha presidido el tribunal el teniente general Sr. Marsh, asistiendo también los generales Torés y Albóste.

Los defensores del «Conejero» y del «Cajo», Sres. teniente Aspillera y capitán Medina, han actuado en sus respectivos informes que el único culpable es el bandido «Herrero», hoy en rebeldía, considerándose a sus patrocinadores como cómplices de aquel delito.

Ha actuado de fiscal el capitán Sr. Reina. El fallo que respecta no se hará público hasta su aprobación.

Cigarrillos diabólicos

Esta mañana ha sido timado un provin-

cieno por un procedimiento novísimo y original.

Paseaba el pobre hombre por una calle de las más concurridas de esta Corte, cuando se le han acercado dos individuos trabajando con él animada conversación. Uno de ellos ha sacado la petaca, y cumplido y cortés, ha ofrecido un cigarrillo a sus acompañantes. De pronto, el forastero ha caído al suelo como herido por un rayo, momento que han aprovechado los «torzados» para registrarle, esparciéndose de una cartera que contenía 1.800 pesetas.

Según ha podido comprobarse más tarde, el cigarrillo contenía crecida cantidad de un narcótico activo. Cuando repuesto del desvanecimiento ha sido interrogado, manifestado desconocer a sus acompañantes.

De San Sebastián

Ha llegado la viuda del embañador japonés Sr. Inogaki, recientemente fallecido en esta capital, con objeto de hacerse cargo del cadáver de su esposo para trasladarlo al Japón, a bordo de un buque que zarpará mañana.

Conferencia de las 5'10 t. Congreso

Se abre la sesión a las 8'10

Preside el Sr. Daro.

Apruébanse varios dictámenes de escaso interés.

El Sr. F. Ruáñaz Latorre consume el tercer turno en contra del proyecto de comunicaciones marítimas.

(Sigua la sesión.)

Senado

A las 3'40 se abre la sesión.

Preside el general Azañerra.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Guerra y Marina.

El Sr. Primo de Rivera, de uniforme sube a la tribuna y lee un proyecto reorganizando el cuartel de San Juan de la Ribera de Valencia.

El conde de Casa-Valencia dice que va a formular una denuncia gravísima. Manifiesta el prócer, que en la plantilla del personal del Ministerio de Marina, figura el teniente Sr. Romero como ayudante del almirante Sr. B. ránger. ¿Pero es que no ha muerto el Sr. B. ránger? pregunta el conde. (Grandes risas).

El presidente contesta cumplidamente al conde de Casa-Valencia.

Se entra en la orden del día.

(Sigua la sesión.)

Diluviano

Durante todo el día está cayendo sobre Madrid una lluvia torrencial, refugiándose la gente en cafés y círculos que están animadísimos.

El ferrocarril directo

Se han reunido los diputados por las provincias de Valencia, Alicante y Cuenca para tratar del proyecto de ferrocarril directo entre Valencia y Madrid.

Las vacaciones

El Sr. Caneles ha interrogado al Presidente del Consejo de ministros preguntándole cuándo empezarán las vacaciones parlamentarias. H contestado el Sr. Maura que en cuanto se aprueben los presupuestos y el proyecto de comunicaciones marítimas.

Los solidarios

El tema preferente de todas las conversaciones lo constituye el resultado de las elecciones celebradas ayer en Barce ona, haciéndose animada comentarios sobre la suerte que pueda correr la Solidaridad después de la derrota de ayer.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama oficial del gobernador de Barcelona, dando detalles del resultado de las elecciones.

Habiendo con los periodistas el Sr. Lacierva, ha manifestado que en la contienda electoral de ayer el gobierno ha permanecido neutral.

SUBROTOS.

Alcance local

A la hora de cerrar esta edición, hemos recibido el siguiente telegrama:

«Madrid 14, 17'45. Presidente Diputación provincial. Compleso participar que gobierno atendiendo debida justa protección producción Levante modifica artículo primero proyecto ley industrias marítimas eximiendo de derechos embosje buques nacionales y extranjeros dedicados embarque fruta fresca. Castro Casaleja.»

De la casa Augusto Correas y compañía

Cotización en Barcelona a las 16'40 de la tarde el día 14 de diciembre de 1908:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Amortizable, Colonias, Nortea, Alicante, Orensas, Exterior, Interior, París, Londres.

CARLOS G. ESPRESATI Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Patatas

de Aragón, clases superior, se venden al por menor y a razón de 1'60 pesetas los 12 kilos, en casa de

Navarro Melchor Alcoa, 3.-CASTELLÓN

Depósito de gasolina

Los señores automovilistas encontrarán en la casa del conocido constructor mecánico.

JOSE FLOS, de Benicarló

CALLE DEL MAR, NÚM. 17

Las cuatro clases de aceites y grasas Vitasea, preparados especialmente para automóviles y para toda clase de motores a explosión:

La mejor marca conocida hasta el día de la compañía Vitasea de París

Table with 2 columns: Tipo and Price. Includes Tipo A fluido etiqueta, B semifluido, C espeso, D muy espeso.

Lengua francesa, Teneduría de libros y Cálculos mercantiles

Enseñanza teórico-práctica, por D. Manuel Blasco Fernández

Perite-Profesor mercantil COLON, 9

DISPEPSIA y enfermedades del estómago é intestinos. Elixir SAIZ DE CARLOS (Stomaxin). Cura estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

Imprenta de LA PROVINCIA

